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Ermittlung der Anschaffungskosten und  
des Bilanzansatzes 

Stand: 29.05.2017 

Jahrgangsstufen 12 (FOS Lernbereich 12.4 Jahresabschlussarbeiten durchführen) 

12 (BOS Lernbereich 12.7 Jahresabschlussarbeiten durchführen und das 

Gesamtergebnis einer Unternehmung ermitteln) 

Fach/Fächer Betriebswirtschaftslehre mit Rechnungswesen 

Übergreifende Bildungs- 

und Erziehungsziele 

 

Zeitrahmen  90 Minuten 

Benötigtes Material Kontenplan, Formular Anlagenkarte, Infomaterial als gestufte Hilfe 

Kompetenzerwartungen 

Die Schülerinnen und Schüler … 

- berechnen handelsrechtliche Bewertungsmaßstäbe, um die Bewertung vorzubereiten.  

Inhalte zu den Kompetenzerwartungen: 

- Anschaffungskosten, Herstellungskosten, beizulegender Wert   
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Aufgabe 

Die RADSPORT AG produziert und vertreibt weltweit seit Jahren erfolgreich Fahrräder und entspre-

chendes Zubehör für den Hobby- und Profibereich. Aufgrund der derzeit stürmischen Nachfrage und 

bedingt durch einen langfristigen Großauftrag eines spanischen Sportartikelhändlers schaffte sich die 

RADSPORT AG im Monat Juli 2016 einen neuen, computergesteuerten Schweiß- und Lötautomaten an.  

Vom Abteilungsleiter Rechnungswesen erhalten Sie dazu folgende Informationen:  

Der neue Schweiß- und Lötautomat wurde am 20.06.2016 bestellt und am 15.07.2016 geliefert. Am Tag 

der Lieferung erfolgte auch die Inbetriebnahme des neuen Automaten. Die betriebsgewöhnliche Nut-

zungsdauer des Schweiß- und Lötautomaten schätzt die RADSPORT AG auf 8 Jahre. Der Rechnungs-

eingang erfolgte am 20.07.2016 und beinhaltete folgende Positionen: 

 Listenpreis ab Werk, netto 80.000,00 € 

 5 % Sofortrabatt 

 2 % Skonto bei Bezahlung innerhalb von 10 Tagen (in Anspruch genommen) 

 Fracht, netto 1.800,00 € 

 Spezialcontainer für den Transport, netto 2.400,00 €. 

Mit dem Lieferanten des Automaten wurde zudem ein Instandhaltungs- und Wartungsvertrag abge-

schlossen, der eine monatliche Servicepauschale (ohne Ersatzteile) in Höhe von netto 350,00 € vor-

sieht. Die erste Zahlung ist mit Lieferung des Automaten fällig.  

Aufgrund der sehr günstigen Kreditkonditionen wurde der neue computergesteuerte Schweiß- und 

Lötautomat vollständig fremdfinanziert. Die erste am 16.08.2016 fällige Zinszahlung in Höhe von 

120,00 € wurde am Tag der Bezahlung des Automaten per Bank überwiesen. 

In Vorbereitung für den Jahresabschluss der RADSPORT AG am 31.12.2016 nach dem Handelsge-

setzbuch (HGB) bittet Sie der Abteilungsleiter zunächst, die Anschaffungskosten des neuen Automaten 

sowie den Wert in Euro zu ermitteln, mit dem der Schweiß- und Lötautomat am 31.12.2016 in der Bilanz 

angesetzt wird (Bilanzansatz). In diesem Zusammenhang sollen Sie für den neuen Automaten eine An-

lagenkarte vollständig ausfüllen und dabei auch den Abschreibungsplan über die gesamte betriebsge-

wöhnliche Nutzungsdauer ermitteln.   

Ferner soll ein Controlling-Handbuch für zukünftige Praktikanten erstellt werden. Entwerfen Sie hierfür 

eine allgemeingültige schematische Darstellung für die Ermittlung der Anschaffungskosten. Übernehmen 

Sie auch die Grundstruktur eines Abschreibungsplanes in das Controlling-Handbuch.   
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RADSPORT AG 

 

Anlagenkarte 

Buchung der Anschaffung auf 

Sachanlage-Konto-Nr.:  

(laut Kontenplan) 

 

 

Anschaffungsdatum: 

 

 

Vermögensgegenstand 

[   ] abnutzbar 

[   ] nicht abnutzbar 

 

Abschreibungsmethode: 

[X] planmäßig linear 

 

 

Betriebsgewöhnliche 

Nutzungsdauer: 

 

___ Jahre 

Bezeichnung Anlagegut: 

 

Anschaffungskosten in EUR:  

 

Abschreibungsplan Betrag in EUR 
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§ 255 HGB Bewertungsmaßstäbe 

(1) 
1
Anschaffungskosten sind die Aufwendungen, die geleistet werden, um einen Vermögens-

gegenstand zu erwerben und ihn in einen betriebsbereiten Zustand zu versetzen, soweit sie 

dem Vermögensgegenstand einzeln zugeordnet werden können. 
2
Zu den Anschaffungskosten 

gehören auch die Nebenkosten sowie die nachträglichen Anschaffungskosten. 
3
Anschaffungspreisminderungen, die dem Vermögensgegenstand einzeln zugeordnet werden 

können, sind abzusetzen. […] 

§ 9b Einkommensteuergesetz (EStG) 
(1) Der Vorsteuerbetrag […] gehört, […] nicht zu den Anschaffungskosten des Wirtschafts-

guts […]. 

 

 
 
 
BERECHNUNG DER PLANMÄßIGEN ABSCHREIBUNG  
 

Jährliche Abschreibung (in Prozent) = 
𝟏𝟎𝟎 %

𝑵𝒖𝒕𝒛𝒖𝒏𝒈𝒔𝒅𝒂𝒖𝒆𝒓 𝒊𝒏 𝑱𝒂𝒉𝒓𝒆𝒏
 

 

Jährliche Abschreibung (in Euro) = 
𝑨𝒏𝒔𝒄𝒉𝒂𝒇𝒇𝒖𝒏𝒈𝒔𝒌𝒐𝒔𝒕𝒆𝒏

𝑵𝒖𝒕𝒛𝒖𝒏𝒈𝒔𝒅𝒂𝒖𝒆𝒓 𝒊𝒏 𝑱𝒂𝒉𝒓𝒆𝒏
 

 
 
Hinweis:  Im Jahr der Anschaffung wird nicht der volle jährliche Abschreibungsbetrag ange-

setzt! 
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SCHEMATISCHE DARSTELLUNG FÜR EINEN ABSCHREIBUNGSPLAN: 

Abschreibungsplan  Beträge in EUR 

Anschaffungskosten    14.05.01  

- planmäßige Abschreibung  Jahr 01 (8 Monate)  

Restbuchwert  31.12.01  

- planmäßige Abschreibung  Jahr 02   

Restbuchwert  31.12.02  

…..  

- planmäßige Abschreibung  Jahr n  

Restbuchwert  31.12.n-tes Jahr 0,00 € 
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Beispiele für Produkte und Lösungen der Schülerinnen und Schüler 

Ermittlung der Anschaffungskosten 

Listeneinkaufspreis  80.000,00 € 

- Sofortrabatt 5 % (Anschaffungspreisminderung) 4.000,00 € 

Zieleinkaufspreis 76.000,00 € 

- Skonto 2 %  (Anschaffungspreisminderung) 1.520,00 € 

Bareinkaufspreis 74.480,00 € 

+ Fracht (Anschaffungsnebenkosten) 1.800,00 € 

+ Spezialcontainer für Transport (Anschaffungsnebenkosten) 2.400,00 € 

Anschaffungskosten 78.680,00 € 

Die Schülerinnen und Schüler erstellen selbstständig mithilfe der zur Verfügung gestellten gestuften 

Hilfen (Gesetzestextauszüge, Bilanzkommentar, Abschreibungsplan) ein allgemeingültiges Schema zur 

Ermittlung der Anschaffungskosten, das auch bei Anschaffung zukünftiger  Vermögensgegenstände 

(z. B. Grundstücke, Fuhrpark, etc.) entsprechend um „typische Beispiele“ für Anschaffungspreisminde-

rungen und Anschaffungsnebenkosten ergänzt werden kann. Mögliche Beispiele für allgemeingültige 

Schemata zur Ermittlung der Anschaffungskosten: 

Beispiel 1 
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Beispiel 2 
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RADSPORT AG 

 

Anlagenkarte 

Buchung der Anschaffung auf 

Sachanlage-Konto-Nr.:  

(laut Kontenplan) 

0720 Fertigungsmaschinen 

Anschaffungsdatum: 

15.07.2016 (Inbetrieb-

nahme) 

 

Vermögensgegenstand 

[  X ] abnutzbar 

[   ] nicht abnutzbar 

 

Abschreibungsmethode: 

[X] planmäßig linear 

 

 

Betriebsgewöhnliche 

Nutzungsdauer: 

 

8 Jahre 

Bezeichnung Anlagegut: 

Computergesteuerter Schweiß- und Lötautomat 

Anschaffungskosten in EUR:  

78.680,00 € 

Abschreibungsplan Betrag in EUR 

Anschaffungskosten  78.680,00 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2016 (6 Monate) 4.917,50 € 

Restbuchwert  am 31.12.2016 73.762,50 €  

./. planmäßige Abschreibung für 2017  9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2017 63.927,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2018 9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2018 54.092,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2019 9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2019 44.257,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2020 9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2020 34.422,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2021 9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2021 24.587,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2022 9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2022 14.752,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2023 9.835,00 € 

Restbuchwert am 31.12.2023 4.917,50 € 

./. planmäßige Abschreibung für 2024 4.917,50 € 

Restbuchwert am 31.12.2024 0,00 € 
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Quellen- und Literaturangaben 

Erstellt von Johannes Schäfer und Karl Heinz Wühr , Juli 2016 

Ausgewählte Gesetzestextauszüge: Handelsgesetzbuch (HGB), Einkommensteuergesetz (EStG)  

Beck´scher Bilanzkommentar, Handelsbilanz Steuerbilanz, 8. Auflage,  Verlag C.H.Beck München 2012 

Hinweise zum Unterricht 

Die Schülerinnen und Schüler berechnen auf der Grundlage ausgewählter Gesetzestextauszüge 

(§ 255 HGB, § 9b EStG) die Anschaffungskosten für den neu angeschafften Schweiß- und Lötautoma-

ten. Darauf aufbauend erstellen sich die Schülerinnen und Schüler selbständig ein allgemeingültiges 

Schema zur Ermittlung der Anschaffungskosten von Vermögensgegenständen des Sachanlagevermö-

gens. Als gestufte Hilfe1 (Gestufte Hilfe I) kann der Gesetzestextauszug mit ergänzender Bilanzkommen-

tare (z. B. Beck´scher Bilanzkommentar) eingesetzt werden. 

Die Schülerinnen und Schüler berechnen auf der Grundlage ausgewählter Gesetzestextauszüge die 

planmäßige lineare Abschreibung als buchhalterische Erfassung der Wertminderung abnutzbarer Ver-

mögensgegenstände des Sachanlagevermögens. Wieder kann als gestufte Hilfe (Gestufte Hilfe II)  der 

Gesetzestextauszug mit ergänzender Bilanzkommentare (§ 253 HGB, z. B. Beck´scher Bilanzkommen-

tar) angeboten werden. Zusätzlich bieten die hier aufgeführten gestuften Hilfe III und IV weitere Unter-

stützung bei der Problemlösung. 

Die von den Schülerinnen und Schülern selbst erstellte Übersicht zur Ermittlung der Anschaffungs-

kosten wird um die Berechnung der planmäßigen linearen Abschreibung sowie um die Grundstruktur 

eines Abschreibungsplanes ergänzt.  

Die Schülerinnen und Schüler füllen für den neuen Schweiß- und Lötautomaten die Anlagenkarte voll-

ständig aus und ermitteln auf diese Weise den Bilanzansatz am 31.12.2016. 

[Rechtsstand April 2017 – Zahlen, Paragraphen etc. müssen auf aktuellen Stand angepasst werden] 

Anregung zum weiteren Lernen 

Mögliche weiterführende Handlungsaufträge: 

Die Schülerinnen und Schüler bilden die im Rahmen der Bewertung des Schweiß- und Lötautomaten 

erforderlichen Vorabschluss- und Abschlussbuchungen. 

Die Schülerinnen und Schüler erläutern, wie sich die Verbuchung der planmäßigen linearen Abschrei-

bung zur Erfassung der Wertminderung des neu angeschafften Schweiß- und Lötautomaten auf die 

Gewinn- und Verlustrechnung des Jahres 2016 bei der RADSPORT AG auswirkt. 

                                                           
1 Vgl. Staatsinstitut für Schulqualität und Bildungsforschung: Handreichung „Innere Differenzierung an Beruflichen Schulen – 

konkret“; München 2017, „gestufte Lernhilfe“ S. 23 


